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Gemeinde Wohltorf 
 
 

Öffentliche Niederschrift 

Sitzung Nr. 4 / 2023 - 2028 der Gemeindevertretung Wohltorf 
 
Sitzungstermin: Dienstag, 10.10.2023 
Sitzungsbe-
ginn: 19:30 Uhr 

Sitzungsende: 21:46 Uhr 

Ort, Raum: Thies´sches Haus, Alte Allee 1, 21521 Wohltorf 
 
Anwesend 
 
Vorsitz 
Susann Kröger  
  
Mitglieder 
Dr. Ulf Teschke  
Stefan Bärenz  
Wolfgang Drabner  
Dr. Rolf Gestefeld  
Anja Haase  
Ingrid Hoffmann  
Kerstin Hölter  
Rainer Kording  
Matthias Mroß  
Günter Nickel  
  
vom Amt Hohe Elbgeest 
Torge Sommerkorn  
  
Protokollführung 
Simone Kelling  
  
Abwesend 
 
Mitglieder 
Dr. Kerstin Münker entschuldigt 
Verena Bönicke-Rama entschuldigt 
Gerald Dürlich entschuldigt 
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Tagesordnung: 
 
Öffentlich 
 
1 Begrüßung und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
 

 

2 Einwohnerfragestunde 
 

 

3 Änderungen/Ergänzungen der Tagesordnung 
 

 

4 Ausschluss der Öffentlichkeit für nichtöffentlich zu 
behandelnde Tagesordnungspunkte 
(Verfahrensbeschluss § 35 Gemeindeordnung) 
 

 

5 Änderungen/Ergänzungen zur Niederschrift der 
Sitzung vom 05.09.2023 
 

 

6 Bericht der Bürgermeisterin 
 

 

7 Sicherstellung der Zweizügigkeit als Obergrenze 
für die Grundschule Wohltorf im Schuljahr 
2024/2025 (Kapazitätsbegrenzung) 
 

 

8 Neuanschaffung bewegliche Sportgeräte für die 
Turnhalle 
 

 

9 Anpassung Trägerschafts-und 
Finanzierungsvertrag für die Ev. Kita "Alter Knick" 
ab dem 01.08.2024 
 

 

10 Kommunale Wärmeplanung 
 

 

11 Neubau Feuerwehrgerätehaus Wohltorf - hier: 
Abstimmung Raumkonzept 
 

 

12 Katastrophenschutzkonzept Amt Hohe Elbgeest 
 

 

13 Neubau Kita mit Gemeindesaal; hier: 
Sachstandsbericht 
 

 

14 Neubau Turnhalle; hier: Sachstandsbericht 
 

 

15 Anfragen und Mitteilungen 
 

 

16 Einwohnerfragestunde 
 

 

 
Öffentlich 
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19 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung 
gefassten Beschlüsse 
 

 

 
 
Protokoll: 
 
Öffentlich 
 

Zu TOP 1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähig-
keit  

 
Bürgermeisterin Susann Kröger  eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und 
stellt die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit fest. 
 

Zu TOP 2 Einwohnerfragestunde  
 
Folgende Fragen werden gestellt: 

a) Ein Bürger bittet um Mitteilung, ob in diesem Jahr eine weitere Einwohnerver-
sammlung zur Information über verschiedene Themen stattfinden wird. 
Bürgermeisterin Susann Kröger wird den Bedarf prüfen. 

b) Ein Bürger fragt, ob über Tagesordnungspunkte auch beschlossen wird, wenn 
Beratungsunterlagen erst wenige Tage vor der Gemeindevertretersitzung fertig-
gestellt wurden. 
Bürgermeisterin Susann Kröger erklärt, dass die Gemeindevertretung darüber 
während der Beratung des jeweiligen Tagesordnungspunktes entscheiden wird. 

c) Ein Bürger erkundigt sich, ob sich die Fertigstellung der Baumaßnahme im Hai-
drath zeitlich verzögern wird und ob entsprechende Verzögerung öffentlich kim-
muniziert würden. 
Bürgermeisterin Susann Kröger teilt mit, dass aktuell keine Informationen über 
zeitliche Verzögerungen vorliegen. Sollte dies der Fall sein, so würde es entspre-
chend kommuniziert. 

 
Zu TOP 3 Änderungen/Ergänzungen der Tagesordnung  

 
Es werden keine Änderungen/Ergänzungen zur Tagesordnung beantragt. Sie ist da-
mit genehmigt und lautet wie vorstehend. 
 

Zu TOP 4 Ausschluss der Öffentlichkeit für nichtöffentlich zu 
behandelnde Tagesordnungspunkte (Verfahrens-
beschluss § 35 Gemeindeordnung) 

 

 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt, die Öffentlichkeit für die nichtöffentlich zu be-
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handelnden Tagesordnungspunkte 
17 Containeranlage Alter Knick 22, Wohltorf 

hier: Nebenkostenabrechnungen ab 2017 
18 Anfragen und Mitteilungen (nichtöffentlich) 
auszuschließen. 
 
Abstimmungsergebnis: 

Stimmberechtigt Ja-Stimme(n) Nein-Stimme(n) Enthaltung(en) 
10 10 0 0 

 
Es liegen keine Ausschließungsgründe nach § 22 GO vor. 
 

 
Zu TOP 5 Änderungen/Ergänzungen zur Niederschrift der 

Sitzung vom 05.09.2023  

 
Es werden keine Änderungen/Ergänzungen der Niederschrift beantragt. Sie ist damit 
genehmigt. 
 

Zu TOP 6 Bericht der Bürgermeisterin  
 
Bürgermeisterin Susann Kröger berichtet: 

Arbeitsgruppe Katastrophenschutz 
Am 21.09. fand die 6. Sitzung der AG Katastrophenschutz statt. Diese AG wurde auf 
Amtsebene im Jahr 2020 gegründet, sie tagte erstmalig am 03.09.2020. 
Informationen aus der vergangenen Sitzung wurden seitens der Bürgermeisterin den 
Gemeindevertretern zugeleitet. Weitere Informationen sind Bestandteil der heutigen 
Tagesordnung im Rahmen einer Berichtsvorlage. 

Weltrekord der Jugendfeuerwehren 
Am Samstag, 07.10.2023, wurde von den Jugendfeuerwehren aus den Kreisen Her-
zogtum Lauenburg, Stormarn, Segeberg, Ostholstein und Lübeck ein neuer Weltre-
kord aufgestellt. Das Vorhaben war, 66 km Schlauch entlang das Elbe-Lübeck-
Kanals zu verlegen und Wasser von Lauenburg nach Lübeck zu transportieren. Das 
ist geglückt und rund 1.400 Jugendliche konnten jubeln. Auch die JF 
Aumühle/Wohltorf war mit 17 Jugendlichen vertreten, ihre Aufgabe umfasste 1 km 
Schlauch verlegen und eine Pumpe aufzubauen und zu betreiben. Unterstützt wur-
den sie von den aktiven Kameraden und Kameradinnen der FF Wohltorf und der FF 
Aumühle. 

Laternenumzug der Grundschule Wohltorf  
Donnerstag, 12.10.2023, findet der traditionelle Laternenumzug von der Grundschule 
zum Dorfplatz statt. 
 
Einladung der Bürgermeisterin zum Kürbissuppe essen 
Zum 03.11.2023 werden die Wohltorfer Senioren und Seniorinnen zum ersten Kür-
bissuppe-Essen von der Bürgermeisterin ins Thies´sche Haus eingeladen.  
Eine Weihnachtsveranstaltung wird es dafür nicht seitens der Bürgermeisterin geben, 
seitens des DRK wird ein Kaffeetrinken im Dezember veranstaltet. 
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Zu TOP 7 Sicherstellung der Zweizügigkeit als Obergrenze 

für die Grundschule Wohltorf im Schuljahr 
2024/2025 (Kapazitätsbegrenzung) 

13/039/2023 

 
Bürgermeisterin Susann Kröger erläutert die Vorlage. 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt, dass die Grundschule Wohltorf nicht mehr als 
zwei Klassen je Jahrgang beschulen soll.  
 
Dazu kann es erforderlich werden, dass nicht allen Schulanmeldungen zugestimmt 
werden kann. 
 
Die Gemeinde Wohltorf legt bei der Vergabe der Schulplätze folgende Reihenfolge 
fest: 
1. Anmeldungen für Kinder mit 1. oder Hauptwohnsitz in Wohltorf (Durchführung der 

Schulpflicht), 
2. Anmeldungen für Kinder mit 1. oder Hauptwohnsitz im OT Krabbenkamp der 

Stadt Reinbek, 
3. Anmeldungen für Geschwisterkinder mit anderem Wohnsitz. 
 
Liegen darüber hinaus mehr Anmeldungen für einen Jahrgang vor, als Plätze in zwei 
Klassen zur Verfügung stehen, entscheidet die Schulleitung. 
 
Abstimmungsergebnis: 

Stimmberechtigt Ja-Stimme(n) Nein-Stimme(n) Enthaltung(en) 
10 10 0 0 

 
Es liegen keine Ausschließungsgründe nach § 22 GO vor. 
 

 
Zu TOP 8 Neuanschaffung bewegliche Sportgeräte für die 

Turnhalle 13/047/2023 

 
Bürgermeisterin Susann Kröger erläutert die Situation. Es entsteht eine rege Diskus-
sion darüber, ob die Geräte in anderen Institutionen noch Verwendung finden könnte. 
Die Gemeindevertretung einigt sich darauf, dass von Seiten der Schule und dem 
Schulverein sowie auf der Homepage der Gemeinde Wohltorf dazu aufgerufen wer-
den soll, sich bei Interesse zu melden. 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt alle Alt-Sportgeräte, für die keine andere Ver-
wendung gefunden wird, im Rahmen des Abrisses der Turnhalle zu entsorgen. Für 
die neu errichtete Turnhalle werden neue Sportgeräte angeschafft. Die erforderlichen 
Haushaltsmittel i.H.v. 30.000 € werden in den Haushalt 2025 eingestellt. 
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Abstimmungsergebnis: 

Stimmberechtigt Ja-Stimme(n) Nein-Stimme(n) Enthaltung(en) 
10 10 0 0 

 
Es liegen keine Ausschließungsgründe nach § 22 GO vor. 
 

 
Zu TOP 9 Anpassung Trägerschafts-und Finanzierungsver-

trag für die Ev. Kita "Alter Knick" ab dem 
01.08.2024 

13/044/2023 

 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beauftragt die Bürgermeisterin auf Grundlage des Vertrags-
entwurfes, Stand 13.09.2023, in Vertragsverhandlung mit der Stadt Reinbek und der 
ev.-luth. Kirchengemeinde Wohltorf zu gehen. 
 
Abstimmungsergebnis: 

Stimmberechtigt Ja-Stimme(n) Nein-Stimme(n) Enthaltung(en) 
10 10 0 0 

 
Es liegen keine Ausschließungsgründe nach § 22 GO vor. 
 

 
Zu TOP 10 Kommunale Wärmeplanung 13/043/2023 

 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt, einen Förderantrag für die Kommunale Wärme-
planung zu stellen und ermächtigt die Bürgermeisterin, nach positiver Bescheidung 
einen Auftrag an den wirtschaftlichsten Anbieter zu vergeben. Die entsprechenden 
Haushaltsmittel werden für das Haushaltsjahr 2024 und folgendes bereitgestellt. 
 
Abstimmungsergebnis: 

Stimmberechtigt Ja-Stimme(n) Nein-Stimme(n) Enthaltung(en) 
10 10 0 0 

 
Es liegen keine Ausschließungsgründe nach § 22 GO vor. 
 

 
Zu TOP 11 Neubau Feuerwehrgerätehaus Wohltorf - hier: Ab-

stimmung Raumkonzept 13/045/2023 

 
Bürgermeisterin Susann Kröger erläutert die Vorlage. Die Gemeindevertretung ent-
scheidet sich dafür, einen Beschluss in einer der nächsten Gemeindevertretersitzun-
gen zu fassen, allerdings bereits heute über die Angelegenheit zu beraten. Es ent-
steht eine rege Diskussion über den Raumbedarf der Freiwilligen Feuerwehr und die 
Finanzierbarkeit des Vorhabens. Die Mitglieder des Finanzausschusses möchten 
sich mit der Finanzierbarkeit auseinandersetzen, um im Anschluss über das Raum-
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konzept für das Feuerwehrgerätehaus beschließen zu können. Konkrete Fragen zum 
Raumkonzept, die während der Beratung aufgekommen sind, wird Bürgermeisterin 
Susann Kröger bis zu diesem Zeitpunkt gemeinsam mit der Amtsverwaltung klären. 
 

Zu TOP 12 Katastrophenschutzkonzept Amt Hohe Elbgeest 13/040/2023 
 
Bürgermeisterin Susann Kröger verweist auf die Informationsvorlage des Amtes Ho-
he Elbgeest, die die Gemeindevertreter*innen zur Kenntnis genommen haben. 
 

Zu TOP 13 Neubau Kita mit Gemeindesaal; hier: Sachstands-
bericht  

 
Gemeindevertreter Günter Nickel berichtet zum aktuellen Sachstand des Kita-
Neubaus. Der Bericht liegt dem Protokoll als Anlage bei. 
 
 

Zu TOP 14 Neubau Turnhalle; hier: Sachstandsbericht  
 
Bürgermeisterin Susann Kröger berichtet zum aktuellen Sachstand des Turnhallen-
Neubaus. Ein Abrisstermin steht noch nicht fest, der Förderbescheid des Bundes 
steht noch aus. 
 

Zu TOP 15 Anfragen und Mitteilungen  
 
Folgende Fragen werden gestellt: 

a)   Gemeindevertreterin Kerstin Hölter schlägt vor, sich als Gemeinde im Hinblick 
auf Veranstaltungen mit dem DRK und der Kirchengemeinde abzustimmen. 
Bürgermeisterin Susann Kröger erläutert, dass nicht immer dasselbe Publikum ange-
sprochen und eine Abstimmung deshalb nicht praktikabel ist. 
 

Zu TOP 16 Einwohnerfragestunde  
 
Herr Sebastian Schlicht teilt mit, dass die Freiwillige Feuerwehr Wohltorf die Ge-
meindevertreter*innen zum Austausch zu einem ihrer Dienstabende einladen wird, 
eine schriftliche Einladung folgt in Kürze. 
 
 
 
Öffentlich 
 

Zu TOP 19 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung ge-
fassten Beschlüsse  

 
Da keine Öffentlichkeit anwesend ist, gelten die im nichtöffentlichen Teil gefassten 
Beschlüsse  
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17 Containeranlage Alter Knick 22, Wohltorf 
hier: Nebenkostenabrechnungen ab 2017 

durch die Veröffentlichung des Protokolls dieser Sitzung im Internet als bekannt ge-
geben. 
 
 
 
 
 

 
 
 
   
   
Vorsitz  Protokollführung 
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